

美哉！鹤鸣湖



阳春三月，春风徐来，次第花开，迁徙而过的天鹅在山城区鹤鸣湖停留休憩。鹤壁新闻网记者听到消息后赶赴鹤鸣湖，用航拍器拍下了天鹅的美丽舞姿。据悉，天鹅对栖息环境要求非常苛刻。近年来随着我市大力进行环境治理，汤河水水质大幅好转，鹤鸣湖也成为周边百姓游玩的首选地之一。

鹤壁新闻网航拍工作室出品

□朱其颜

四月是个浪漫的季节，树绿了，花开了，大地被装扮得五彩缤纷——正是踏青的好时节。周末好友相约鹤鸣湖，我欣然接受邀请。

鹤鸣湖，以前叫汤河水库。由于多年的污染变成了臭水坑，湖里的鱼都没人敢吃。经过几年的治理，现在水质变得好多了。但我固执地认为，不会有什幺好景色。所以，相距很近却也没去过。

一天，因临时有事，快傍晚才忙完，朋友们已在鹤鸣湖玩了一下午，一直催我前往。于是，我和另一好友从淇滨区驾车上赶往鹤鸣湖。路上，我们感觉山城区变美亮了，而最让人感到显著变化的是从山城区前往鹤鸣湖的路。这条路我曾走过，那时车辆一过尘土飞扬，路两边的植被也很少。现在完全变样了。宽阔的路面像水洗过一样，路两旁的绿

植品种繁多，在这春天的季节，争相展示身姿，色彩斑斓，开车好似穿行在植物园里。

当鹤鸣湖进入视野时，我被眼前的景色吸引了。没想到鹤鸣湖的湖面如此辽阔！没想到鹤鸣湖周围植被这么丰富！更没想到湖水如此清澈！

这时，天色微暗，岸边两排特色木屋灯光闪烁，与寂静的湖面相映衬，湖面静美中透出几分艳丽。我被眼前的美景吸引，顾不上和朋友寒暄，拿着手机一路小跑，想着尽可能在天黑之前多拍些美景。站在暮色之下的码头上，看空寂的湖面，带着几分朦胧，那种静美让人心醉。

岸边的油菜花开得正盛，在微暗的夜色下，少了几分娇艳多了几分秀美，与湖光山色暗中斗艳，甚是迷人。最让我得意的是我抓拍了一张美图——月光下，一艘乌篷船静静地停在湖面上，

光线很柔和、很质感，如梦如幻。

朋友已等我们很久，所以和朋友一见面就去别处聚餐了，我只是匆匆看了几眼鹤鸣湖。就是这匆匆的几眼，惊艳了我，吸引了我。

说来也巧，十多天后，一位好友让我带他去鹤鸣湖，正合我意，我们说走就走。路上，我一直说鹤鸣湖的美，朋友持怀疑态度。这也难怪，我当初不也是这种态度吗？

在灿烂的阳光下再次看到碧波荡漾的鹤鸣湖时，我又一次被它的大美惊艳到，也终于明白了鹤鸣湖名字的深义。我们来到这里时，别有情致的灰鹤列队相迎，仪态万方的白鹭在水面翩翩起舞。宽阔的湖面，典雅的画舫，精美的木屋，浪漫的栈桥，金黄的油菜花，不时起飞的灰鹤、白鹭，在明媚的阳光下共同涂抹出一幅美轮美奂的画面，似江南

水乡，如世外桃源，天上人间。

朋友惊叹：“想不到我们鹤壁还有这么美的地方！”

“是呀！报纸上说山城区要把这里建设成集游人采摘、垂钓、水上游玩、休闲度假为一体的大型景区。”谈到这个话题，我也来了兴致。

站在码头，近距离接触湖水，微风拂面，甚是惬意。脑海里瞬间浮现出几句歌词，不由得哼唱起来：“让我们荡起双桨，小船儿推开浪，海面倒映着美丽的白塔，四周环绕着绿树红墙，小船儿轻轻，飘荡在水中，迎面吹来了凉爽的风。”

这时，从南边水面上过来五艘多人双桨赛艇，这是运动员在湖上进行训练。队员们动作协调一致，赛艇在湖面快速穿行，与不远处腾空而起的白鹭、灰鹤、野鸭等互动，动感十足，让人大饱眼福。

在码头周围看了许久，总觉不过

瘾。看着南边有一些小岛，我们决定沿湖观光。沿湖向南走，岸边有很多湿地，不时惊起一些叫不上名的鸟儿，让人惊喜不已。步行二十多分钟，几座小岛就近在眼前了，有的小岛离岸也就几十米，岛上灌木丛生，树木茂密，一派原始风貌。从远处看，这几座小岛像是漂浮在湖上的几个森林盆景。我们沿着湖走了很远，数了数，湖上竟有八个这样的“盆景”。只有一个较大的岛上盖了个小木屋，也就是《爸爸的小木屋》的主场景，远远望去，真是一屋一世界，一个木屋惊艳了一座小岛。

一路观光一路惊叹：我们身边还有这么好的原始环境，这是我们鹤壁人民的福祉。我们应该保护好、开发好、宣传好这美丽的地方。我们会经常带宾朋好友来此观光游览，这是我们鹤壁人的后花园。

美哉！鹤鸣湖！

浚县名称的来历



浚县明城墙

□刘振生

浚县原来不叫浚县，汉代称“黎阳县”。为什么称“黎阳县”呢？说起来就远了，那是五千多年前的事。

传说那时候，华夏大地有炎黄、东夷、苗蛮三大集团。其中华夏集团以黄帝、炎帝两大部族为核心，生活在黄河流域的富庶地区。苗蛮集团的一支兴起于淮河下游以南地区，有个部落叫九黎族，首领蚩尤。九黎族虽为少数民族，但文化发达，技术先进，武器精良。蚩尤早就有吞并黄河流域的想法，苦于没有合适的机会。有一年，北方大旱，粮食歉收，他认为这是天赐良机，便动员全族壮丁入伍组成九黎大军，与居住在黄河中游的炎帝部落展开激战。结果炎帝被打败，率部族向西逃走，与居住在黄河上游的黄帝部落结成盟军，由黄帝率领，共同抵抗九黎族。战争十分残酷，许多神仙都来帮忙，打得天昏地暗，从西战到东，从南杀到北，也不知打了多少年，最后在涿鹿决战，九黎族终因寡不敌众被炎黄联军打败，蚩尤战死。九黎族的一部分成了俘虏，一部分或逃回南方或逃到黄河中下游居住下来。其中一股来到一座山前，看这里南临黄河，土地肥沃，宜于生存，便隐居山下，耕种渔猎，繁衍生息。他们把这座山称作黎山（今大伾山），自称黎民。这里东周时称黎县，不远处有座浚县。《诗经·干旄》“孑（jié）子干旄（máo），在浚之郊”，说的就是这个地方。

大伾山是中国文字记载最早的名山之一，《尚书·禹贡》载：大禹治水，“东过洛汭，至于大伾”。大禹治水成功后，划天下为九州。1990年版《浚县志》载：“夏代，浚地处冀、兖（yǎn）、豫三州之交。商代称黎，迁都殷后为畿（jī）内地。”汉高祖年间（公元前206年~公元前195年）设县，因位于黎山之下、黄河之阳得名，称黎阳县。

黎阳这一区域曾经有两个辉煌

时期，分别为东晋时期和唐代：太元十年（385年），翟辽投靠黎阳太守滕恬之。一年后杀死滕，占据黎阳。太元十三年（388年），翟辽自称魏天王，建立翟魏政权，黎阳成为国都，辖七郡，后都城迁至滑县。唐武德二年（619年），置黎阳总管府，治所在大伾山北麓，设殷、卫、濮、洹四州，辖黎阳、临河、内黄、汤阴、顿丘、观城、繁阳、澶水八县。

之后，受历史形势和战略位置变化影响，黎阳地位下降，在下降之中有起伏：东晋永和七年（351年）置黎阳郡，辖黎阳县，属司州。东魏天平年间（534年~537年），置黎州，辖黎阳县。宋端拱元年（988年），设通利军，下辖黎阳县，为避免水患将县城迁到紫金山和凤凰山之间，老百姓把县城称作“紫京城”。宋熙宁三年（1070年）废军，宋元祐元年（1086年）复设通利军，政和五年（1115年）改通利军为浚（音jūn）州，取“随山浚川”之意。金大定五年（1165年），黄河改道，浚县终于远离了黄河水患危害，日子太平。金皇统八年（1148年），取意通顺畅达将浚州改为通州。金天德三年（1151年），为强化水患危害和疏浚道路之责，恢复了浚州之名，直到元朝都没有变。明洪武三年（1370年），因元末战乱和蝗灾旱灾，浚州人流离失所，死伤严重，境内不足5000人，为此撤销浚州建制，将黎阳县改称浚县，县城从浮丘山顶向北迁移至现在的城址，并在明初先后四次从山西洪洞向浚县移民，新建了300多座村落。大量的山西移民进入县境，把浚“jūn”读成了“xùn”。久而久之，“jūn”县就成了“xùn”县，而“黎阳”则成了历史称呼。

（作者为鹤山区委宣传部退休干部）

“方圆小神笔”习作赏评（一）

□石 璞

人生得一知己足矣
斯世当以同懷視之

李振君书于方圆格
瀟流光望蓼
湘水目楚岸
去送天风
茫征长多
茫鸿片桔
兰飞帆袖
红杏烟香
波杳际江
碧思闪边
忆随孤一

李强
九
年
级
时
书

士轩、振君自小习练书画，大学亦修美术专业。其共同点：手感好、悟性高。本期所刊振君毛笔行书，字体源于王羲之《兰亭序》，写得中规入矩、神形毕肖，略得“不激不励”之风神，乃学书正路。士轩硬笔楷书，取法欧阳询“九成宫”，而又略微融入己意。笔法方正而不呆板，结体宽博而不寒俭，浏览其作，仿佛迈步江南竹林，满目隽秀潇洒，顿觉神清气爽。

青萍、李强亦少年学书，积功数载，水到渠成。汪之“松风琴韵”端庄儒雅，稳重刚健，“松”之苍劲、“琴”之悠扬，赏之如品茗观松涛、枕石聆水音。李强之作，以美工钢笔书就，用笔结体源于颜真卿《勤礼碑》，气象博大、凛然有节。硬笔习颜体容易臃肿笨拙，必以灵动笔法活之，全引“颜筋”则呆、巧用筋骨则活，此作似可得之。少年之作，重在模拟、不在创造。以楷为基，恪守一家，兼习隶行，立骨活韵，几近道矣。

石璞评徒，稍有偏爱，不当之处，还请方家一哂。

琴松韵风

汪青萍（六年级时书）

只	久	驱	向	董	江	名	功
是	阳	车	晚	恨	流	成	盖
近	无	登	意	失	石	八	三
黄	限	古	不	奉	不	肆	分
昏	好	原	违	吴	转	图	圆

范士轩（九年级时书）

立夏

□富 民

暑来寒往，
苇草青溪旁。
风拂杨柳水波兴，
更听蛙鸣鸟唱。

田畴麦苗抽穗，
西山红薯下秧。
野老共话桑麻，
正好立夏时光。

立夏

——和富民兄

□汉 卿

人来人往，
千年淇河旁。
潮涨潮落潮又兴，
今君共水同唱。

太行田畴碧穗，
淇滨大地绿秧。
燕飞清风桑麻，
春去入夏时光。

副刊之
微信公众号：河之洲



电话：
0392-3221776
电子邮箱：
hbrbhezhizhou@163.com

